
Consiglio Comunale INT 361 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC. 8 – NEL GIARDINO “GIUSEPPE LEVI” UN CANTIERE RIMASTO IN 
SOSPESO

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ il  giardino  pubblico  “Giuseppe  Levi”  rappresenta  un’importante  area  verde  del  quartiere, 
frequentata da residenti, famiglie e bambini; 

▪ negli  ultimi  mesi  cittadini  e  frequentatori  della  zona  segnalano  la  presenza  di  un  cantiere 
all’interno del giardino apparentemente fermo da tempo, privo di attività visibili; 

▪ secondo  le  segnalazioni  pervenute,  l’area  si  presenta  con  materiali  deteriorati  e  arrugginiti, 
strutture incomplete e recinzioni, dando l’impressione di un cantiere abbandonato; 

▪ la  stampa locale  ha  più  volte  evidenziato  come,  a  Torino,  si  registrino  situazioni  di  cantieri 
incompiuti o rallentati, con conseguenti disagi per residenti e problemi di decoro urbano; 

▪ casi  analoghi  di  “cantieri  fantasma”,  in  città,  hanno dimostrato come interventi  non conclusi 
possano protrarsi per anni, generando degrado e richiedendo successivi interventi straordinari per 
il ripristino delle aree;

CONSIDERATO CHE

▪ la presenza prolungata di un cantiere inattivo, in un’area verde pubblica, limita la fruibilità del 
giardino da parte dei cittadini,  incide negativamente sul decoro urbano, può rappresentare un 
potenziale rischio per la sicurezza, soprattutto in presenza di materiali arrugginiti o deteriorati; 

▪ la percezione di abbandono segnalata dai residenti contribuisce a un peggioramento della qualità 
della vita nel quartiere; 

▪ il protrarsi dei lavori senza informazioni chiare alimenta disorientamento e sfiducia nei confronti 
dell’azione amministrativa;
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RILEVATO CHE

▪ i cittadini chiedono chiarezza sulle cause dell’interruzione o del rallentamento del cantiere; 
▪ non  risultano  facilmente  reperibili  informazioni  aggiornate  sullo  stato  dell’intervento,  sulle 

responsabilità e sulle tempistiche di conclusione; 
▪ situazioni analoghe in altre aree cittadine hanno richiesto interventi amministrativi e politici per 

sbloccare lavori fermi o imporre obblighi ai soggetti attuatori;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se l’Amministrazione sia a conoscenza dello stato in stand by del cantiere presente nel giardino 
“Giuseppe Levi” e delle segnalazioni dei cittadini; 

2. quale  sia la  natura dell’intervento in  corso,  indicando oggetto dei  lavori,  importo e fonte di 
finanziamento; 

3. se  i  lavori  risultino  ufficialmente  sospesi  o  rallentati,  e  per  quali  motivazioni  (tecniche, 
amministrative, economiche o contrattuali) il cantiere risulti fermo e in condizioni di apparente 
abbandono, con presenza di materiali deteriorati e arrugginiti; 

4. se siano stati effettuati controlli recenti sullo stato di sicurezza dell’area e sulla conformità alle 
normative vigenti in materia di cantieri; 

5. quali  azioni  l’Amministrazione  intenda  intraprendere  per  garantire  la  messa  in  sicurezza 
dell’area, rimuovere eventuali elementi di degrado e ripristinare condizioni decorose del giardino 
e quali siano le tempistiche previste per la ripresa e la conclusione dei lavori; 

6. se, in caso di inadempienze del soggetto esecutore, siano previste penali, revoche dell’appalto e 
interventi sostitutivi da parte del Comune.

Torino, 07/05/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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